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§ o 2.0 m x 2.0 m boyutlarindaki

kare temelin boyutlari,
givenlik  katsayisinimn 3

N = 200 iR A g s
oldugu durumda, uygulanan
T yiikleri karsilamak i¢in yeterli

¢ =25
c=25kPa

midir?

Hansen’ in tagima giicii yaklasimina getirdigi yenilikler asagida siralanmustur.

* Yikleme, eksantrik veya egik ya da hem eksantrik hem egik olabilir.

* Temel daima smirli bir L uzunluguna sahiptir ve temelin sekli dikdortgen
olmayabilir.

* Temel tabani ya da zemin yiizeyi egimli olabilir.

Hansen Tasima Giicii Esitligi

q, =N, S d. i g bt qNg s dg iy g b+ 0.5yB°N, s, d, i, g, b, ‘
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Hiypox + Py 2 SFx (Hg)

& = friction angle between
base and soil (.59 < < ¢)

Ay = B'L’ (effective area)
¢, = base adhesion (0.6 to 1.0¢)

Oncelikle; temelin Hg = 200 kN degerindeki yatay
yiikk etkisinde kaymaya karsi stabil olup olmadig:
kontrol edilir. Burada; dikkat edilirse temel derinligi
temelin her iki kenarmnda farkli derinliktedir. Temel
derinligi olarak kiiciik olan derinlik g6z Oniine
almarak hesaplama yapilir. 0.3 m’ lik temel derinligi
boyunca olusacak pasif diren¢ hesaplamalarda ihmal
edilecektir.

Soruda; temel tabami ile zemin arasindaki siirtiinme
acis1, &’ nin 6=¢ olarak ve adhezyon katsayisi, ¢,” nin
da c, = ¢ olarak alinacag belirtilmistir.

Ay, efektif temel alani olup bu soruda eksantrik bir yiikleme durumu olmadigindan

A;=2 x2=4.0 m? olarak gdz Oniine almacaktir.

Temel taban1 boyunca kaymaya karsi maksimum diren¢, H,, =Vtand + c,A; kadar olup H,, =
(600xtan25) + (25x4) = 379.78 kN olup > 200 kN oldugundan temel sistemi yatayda kaymaya’
stabildir denilir. Kayma tahkiki i¢in giivenlik katsayis1 degeri ise 379.78 / 200 = 1.90 olarak elde ¢Sl
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Verilen soruda diisey yik tasima
kapasitesi hesaplanirken ilk olarak
tasima giicti katsayilart olan N, N ve
N, degerleri elde edilir. Bunun igin
yapilacak olan ilk sey tasima giicli
katsayilarinin hesaplanmasinda
kullanilacak ¢ agisina karar vermektir.

Soruda, ¢ = 25° olarak verilmistir.

For: L/B <2 use ¢,
L/B>2use pp=15¢,- 1T
¢tr5 34° USE«¢¢,= ¢ps

Verilen soruda;
L/B=22=1<2ve ¢ =25 < 34°
oldugundan ¢ = 25° kullanilarak tagima

giicli katsayilar1 hesaplanir.

Hansen (1970) tasima giici katsayilari
asagidaki esitlikler kullanilarak

hesaplanacaktir.
N, = (N; —1).cotd =20.80

N, = e™ 2 Ptan2(45 + ¢/2) = 10.70

N, =15(N, —1).tan¢ =6.80
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Bu asamadan sonra tasima giicli esitligi icerisinde yer alan derinlik katsayilari,

sekil katsayilari, ylik egim katsayilari, zemin ylizeyi egim katsayilar1 ve temel

taban1 egim katsayilar1 hesaplanacaktir. Tabloda verilen esitlikler; ya sadece diisey

yiik etkimesi ya da diisey yiik ile beraber bir Hy yatay yiikiiniin birlikte etkimesi

durumunda uygundur.

Derinlik katsayilar1 hesaplanmadan
once k katsayisinin secimine karar
verilmelidir. Bu amacgla da temel
derinligi, D; ve temel genisligi, B’
nin bilinmesine ihtiyag vardir.

k = D/B for D/B = 1
k = tan"'(D/B) for D/B > 1

k in radians

Df/B =03/2.0=015<1

k=D,/B=0.3/2.0=0.15

d.=1.06
dg = 1.05
d

»
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Egim katsayilar1 hesaplanir ve bdoylelikle de

sekil katsayilarinin hesaplanmasina gegilebilir.

V + A ¢, Cotd =600 + 4x25xCot25° = 814.45

Bowles, Hansen Tasima Giicii Teorisinde
kullanilacak egim katsayilarina ait o s
degerlerinin iy i¢in 2 ile 3 araliginda ve i, i¢in de
3 ile 4 araliginda bir deger kullanilmasini tavsiye

etmistir.

Bu soruda, a, = 3 ve a, = 4 olarak kullanilmistir.

Bu soruda, o, = 3 ve a, = 4 olarak

kullanilmustir.

0.5x 200

: — _ 3.0 _
ign = [1—230= 0.675

1-0.675

i = 0675 — T2 = 0,641
_ 0.7-22)x200
iy =[1- (07555200 8;2?35 J+0= 0.482

¢=0 suya doygun kil zemin durumunda;

s, d’,, 1, g, ve b’, parametreleri

co C

kullanilir.

¢=0 i¢in limit deger n+2 = 5.14 = N, olup

Nq=1.0veNY=Od1r. ‘
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Sekil katsayilar1 asagidaki esitlikler kullanilarak hesaplanabilir. Bununla birlikte asagidaki
hususlara da dikkat edilmelidir.

Diisey yiik ile beraber bir H; yatay yiikii etkiyorsa (ve Hy = 0 ya da Hy > 0 ise) bu
durumda sekil ve derinlik katsayillar1 hem B hem de L boyutu i¢in ayr1 ayri
hesaplanmalidir. Sonrasinda; hem B hem de L dogrultusu i¢in elde edilen parametreler ile

q, degeri hesaplanarak kiiciik olan q, degeri tagima giicti olarak secilir.

s, degeri < 0.6 olarak bulunursa 0.6 degeri kullanilir. Bu deger > 0.6 oldugunda hesap

sonucu bulunan deger kullanilir.

sop =1+ % : % — 1 +0.514[2(0.641)}/2 = 1.329
L

Se.8 = 1+ sin ti)(%) = 1 + sin25°[2(0.675)/2.0] = 1.285

Sy = 1— 0.4(B L’"B) = 1—0.4[2 x 0.481)/A2 x 1)] = 0.808 > 0.60

Liy,p ‘
B’

S = 1.0 - 043 =06
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Soruda goriildiigii gibi temel tabani yatayla 10°’ lik ag1 yapmaktadir. Temel tabaninin yatay
olmadig belirli bir ag1 ile zemine oturdugu durumda tagima giiclindeki degisimi ifade eden

b katsayilar1 agagidaki sekilde hesaplanacaktir.
Asagidaki formiillerde yer alan n degeri radyan cinsinden tanimlanmugtir.
Soruda verilen sekle bakildiginda temelin her iki kenarinda da zemin yilizeyinin yatay

oldugu ve B=0 oldugu goriilmektedir. Bu nedenle temelin sevde olmas1 durumunda tasima

giictindeki degisimi g6z Oniine alan g katsayilar1 g. = g, =g = 1.0 olacaktir.

n° = 10° = 0.175 radians
b.g = 1—1°/147° = 1 — 10/147 = 0.93
b, = exp(—2ntan¢) = exp[—2(.175)(tan 25)] = 0.849
by.B - GXP(—2.7T? tanq'>) = e-z.?xo.l?5x0.466 = 0.802
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Elde edilen katsayilar tasima giicii formiiliinde yerine konursa asagidaki tasima giicii degeri

elde edilecektir.

Giivenlik katsayisinin 3 oldugu durum i¢in 1izin verilebilir tagima giicii degeri
hesaplannmustir. Izin verilebilir tasima giicii degeri temel alani ile carpilarak diisey tasarim
yiikiine gecis yapilir. Bu deger 600 kN ile karsilastirilarak temel boyutlarinin yeterli olup

olmadig1 degerlendirilir.

que = 25(20.7)(1.329)(1.06)(0.641)(0.93) +
0.3(17.5)(10.7)(1.285)(1.05)(0.675)(0.849) +
1(17.5)(2.0)(6.8)(0.808)(1.0)(0.481)(0.802)
= 434.6 + 434+ 37.1 = 515.1kPa

Ga = qu/3 = 515.1/3 = 171.7— 170kPa  (rounding)

Palow = Af X ga = (BX L)g, = (2 X2 X 170) = 680 kPa > 600 ‘




